
 

 

PESQUISA IPEC / TV GAZETA 

Espírito Santo – 2º Turno – 1ª Rodada  

  

21 de outubro de 2022 

 

Renato Casagrande lidera o segundo turno no Espírito Santo 

 

No primeiro estudo sobre o segundo turno das eleições realizado pelo Ipec (Inteligência em 

Pesquisa e Consultoria) entre os dias 19 e 21 de outubro no Espírito Santo, o atual governador 

Renato Casagrande (PSB) aparece à frente com 49% das menções considerando os votos 

totais, ao passo que Manato (PL) é citado por 40% dos eleitores. Aqueles que pretendem 

votar em branco ou anular o voto representam 4% e os que não sabem ou preferem não 

responder somam 6%. 

Para 86% dos eleitores a decisão de voto para governador é definitiva e 14% ainda podem 

mudar de ideia até o dia da eleição. Além disso, na pergunta espontânea de intenção de voto, 

aquela em que os nomes dos candidatos não são apresentados para os entrevistados, 17% 

não sabem apontar espontaneamente em quem votariam; já os que declararam 

espontaneamente que pretendem votar em branco ou nulo são 5%. Essa proporção de 

eleitores pode trazer movimentações de última hora.   

 

Pergunta: Se o segundo turno da eleição para governador do Espírito Santo fosse hoje e os 

candidatos fossem estes, em quem o(a) sr(a) votaria? (Estimulada – VOTOS TOTAIS - %)  

 

 



 

 

DESTAQUES POR SEGMENTOS 

• As intenções de voto de Renato Casagrande são mais expressivas entre: 

o eleitores que avaliam positivamente a sua gestão, registrando 81% neste 
segmento. Além disso, suas menções aumentam conforme melhora sua 
avaliação, indo de 3% entre os que a consideram como ruim ou péssima, para 
23% entre quem avalia como regular, chegando a 81% entre quem a considera 
ótima ou boa.  

o católicos (60%); 

o eleitores com renda mensal familiar de até 1 salário mínimo (59%) em relação 
aos que têm renda de 2 a 5 salários mínimos (44%) e renda superior a 5 salários 
mínimos (41%). 

• As menções a Manato são mais acentuadas entre os eleitores: 

o que consideram a gestão de Renato Casagrande ruim ou péssima (86%), 
recuando para 60% entre quem avalia como regular e para 14% entre quem a 
avalia de forma positiva; 

o evangélicos (56%); 

o com renda mensal familiar superior a 5 salários mínimos (55%); 

o com ensino superior (46%) e com ensino médio (44%), em relação aos menos 
instruídos (32%). 

VOTOS VÁLIDOS 

➢ ELEIÇÕES 2022 

Votos válidos 

Para facilitar a comparação com os resultados oficiais divulgados pelo Tribunal Superior 
Eleitoral, estamos apresentando os votos válidos.  

Conceito de voto válido: O percentual de votos válidos de cada candidato corresponde à 
proporção de votos do candidato sobre o total de votos, excluídos os votos brancos, nulos e 
indecisos. 

 



 

 

OUTRAS INFORMAÇÕES DA PESQUISA PARA GOVERNADOR 

Intenção de voto espontânea (sem a apresentação dos nomes dos candidatos) 

 21/10 

Renato Casagrande – 40 – PSB 43% 

Manato – 22 – PL 35% 

Outros 0% 

Branco ou nulo  5% 

Não sabem ou preferem não opinar 17% 

A soma dos percentuais pode não totalizar 100% em decorrência de arredondamentos. 

Expectativa de vitória (independentemente da intenção de voto)  

 21/10 

Renato Casagrande – 40 – PSB 52% 

Manato – 22 – PL 33% 

Não sabem ou preferem não opinar 14% 

A soma dos percentuais pode não totalizar 100% em decorrência de arredondamentos. 

Potencial de voto e rejeição  

MANATO 21/10 

Com certeza votaria nele para governador 35% 

Poderia votar nele para governador 12% 

Não votaria nele de jeito nenhum para governador 32% 

Não o conhece o suficiente para opinar 19% 

Não sabem ou preferem não opinar 2% 

A soma dos percentuais pode não totalizar 100% em decorrência de arredondamentos. 

 

RENATO CASAGRANDE 21/10 

Com certeza votaria nele para governador 41% 

Poderia votar nele para governador 18% 

Não votaria nele de jeito nenhum para governador 32% 

Não o conhece o suficiente para opinar 6% 

Não sabem ou preferem não opinar 2% 

A soma dos percentuais pode não totalizar 100% em decorrência de arredondamentos. 
 



 

 

INTENÇÃO DE VOTO PARA PRESIDENTE 

Já sobre o segundo turno para Presidente da República, considerando os votos totais, o 

candidato à reeleição Jair Bolsonaro (PL) obtém 51% das intenções de voto entre os eleitores 

do Espírito Santo, enquanto Lula (PT) tem 41% das menções. Os que intentam votar em 

branco ou anular seu voto somam 4%, mesma porcentagem entre os que não sabem ou 

preferem não opinar. 

Pergunta: Se o segundo turno da eleição para Presidente da República fosse hoje e os 

candidatos fossem estes, em que o(a) sr(a) votaria? (Estimulada – VOTOS TOTAIS - %) 

 
VOTOS VÁLIDOS 

➢ ELEIÇÕES 2022 

Votos válidos 

Para facilitar a comparação com os resultados oficiais divulgados pelo Tribunal Superior 
Eleitoral, estamos apresentando os votos válidos.  

Conceito de voto válido: O percentual de votos válidos de cada candidato corresponde à 
proporção de votos do candidato sobre o total de votos, excluídos os votos brancos, nulos e 
indecisos. 

 



 

 

Intenção de voto espontânea (sem a apresentação dos nomes dos candidatos) 
 

 21/10 

Jair Bolsonaro – 22 – PL  50% 

Lula – 13 – PT 40% 

Branco ou nulo  4% 

Não sabem ou preferem não opinar 7% 

*Não foi citado 
A soma dos percentuais pode não totalizar 100% em decorrência de arredondamentos. 
 
 

OUTRAS INFORMAÇÕES DA PESQUISA 

➢ AVALIAÇÃO DA ADMINISTRAÇÃO ATUAL 

Estadual - Governador Renato Casagrande 

Avaliação 02/09 22/09 01/10 21/10 

Ótima/boa 56% 54% 53% 50% 

Regular 29% 30% 27% 32% 

Ruim/péssima 13% 14% 18% 16% 

Não sabem avaliar 2% 2% 2% 2% 

 
Federal - Presidente Jair Bolsonaro 
 

Avaliação 02/09 22/09 01/10 21/10 

Ótima/boa 39% 37% 35% 44% 

Regular 22% 23% 21% 21% 

Ruim/péssima 38% 39% 42% 34% 

Não sabem avaliar 1% 1% 2% 2% 

 
  



 

 

 

FICHA TÉCNICA DA PESQUISA (JOB Nº 1573-4 | 2022) 

As pesquisas eleitorais medem a intenção de voto no momento em que são feitas e podem 

apontar tendências, mas não são projeções dos resultados que serão apurados nas urnas.  

Período de campo: a pesquisa foi realizada entre os dias 19 e 21 de outubro de 2022. 

Abordagem: pesquisa presencial. 

Tamanho da amostra: foram entrevistados 800 votantes em 29 municípios. 

Margem de erro: a margem de erro estimada é de 3 pontos percentuais para mais ou para 

menos sobre os resultados encontrados no total da amostra. 

Nível de confiança: o nível de confiança utilizado é de 95%. Isso quer dizer que há uma 

probabilidade de 95% de os resultados retratarem o atual momento eleitoral. 

Solicitante: pesquisa contratada por A GAZETA DO ESPIRITO SANTO RADIO E TV LTDA / TV 

GAZETA. 

Registro Eleitoral: registrada no Tribunal Regional Eleitoral do Espírito Santo sob o protocolo 

Nº ES-04994/2022 e no Tribunal Superior Eleitoral sob o protocolo Nº BR-04574/2022 


